

本期关注

文/羊城晚报记者 黎存根

今年清明假期，虽然各大景区团队游客明显减少，但在严格落实疫情防控措施的前提下，家庭游、亲子游唱响了清明旅游主旋律，踏青赏花、公园露营、户外运动等具有社交属性的生活休闲方式受到都市人欢迎，就连冷门的“城市考古”游也逐渐走红。旅游界权威专家预期今年上半年旅游有望走出“小阳春”。



游客在深圳前海滨海公园绿地上露营野餐 图/视觉中国

乡村体验游、城市考古游、户外露营……

# 出游方式改变 本地游玩法翻新



户外露营成为新的出游热潮 羊城晚报记者 邓勃 摄



广州幸福田园耕牛牧场农耕体验 景区供图



渔耕粤韵文化旅游园蔬果采摘 景区供图

## A 清明假期户外露营成市民出游热潮

今年清明假期，大众出游半径缩小，本地休闲和短途度假成为清明节假期主基调。经文化和旅游部数据中心测算，2022年清明节假期3天，全国国内旅游出游7541.9万人次，其中省内游客占比94.9%；游客平均出游半径95.0公里，较去年同期减少44.9%；目的地平均游憩半径4.9公里，较去年同期减少60.4%。

田园耕牛牧场举办的首届春耕节，吸引了不少家庭游客带孩子参加农耕活动与劳动实践。而另一家位于佛山的渔耕粤韵文化旅游园也因拥有当季佳品——桑葚果成为都市人的网红打卡地。来自广州、佛山等珠三角城市的游客，在园区踏青、赏桑基鱼塘春景与拍摄绽放的禾雀花外，还可以乘坐画舫游览岭南水乡美景。景区负责人曾令华介绍，清明假期给沉寂的旅游市场带来一股春潮，预计今年五一旅游行业会出现一定的反弹

与复苏。清明小长假全国“露营”的搜索量环比上涨98%，广州公园的露营热度也不低。羊城晚报记者4月5日在广州大学城发现，众多自驾前来的市民让中心湖公园周边道路成为拥堵路段，公园内的露营地一难求，景区内搭满了帐篷，湖边草坪上都是开心玩耍的儿童，明媚春光之下，大家玩得亦乐乎。此外，广东本地度假游同样受到欢迎，惠州龙门地派温泉森林度假区负责人透露，景点假期入住率明显好于预期，甚至出现了“爆房”，连住两晚的客人也不少。

广东省乡村旅游协会秘书长晏曾节分析，踏青赏花、公园露营、户外运动成为清明节游客热衷的出游方式，显示具有社交属性的生活休闲方式受到都市人欢迎，这些方式未来肯定会越来越普及。他建议，现在相对受冷的传统封闭式管理景区，自身风景条件也很好，不妨把露营地打造为景区项目的有益补充，满足大家对于户外环境的追求。

## B “城市考古”游兴起 游客热衷“阅读城市”



广州幸福田园耕牛牧场 景区供图

除了近郊休闲游日益受青睐，近年来“城市考古”也慢慢地在各大城市流行开来。“城市考古”最早兴起于国外，英文叫做City Walk，类似于“像当地人一样旅行”的理念，也被称为“有文化地儿走路”。

孙先生是90后，清明假期刚和朋友在广州“有文化地儿”了一次马路，他告诉羊城晚报记者：“我现在对那些过度包装的‘网红’打卡点没什么兴趣，渴望去‘阅读城市’，参与到城市的深度互动中。”孙先生希望深入广州城市的每一个角落。无论是越秀新河浦街区的红砖别墅，还是西关恩宁路的粤剧文化

名人故居，又或者文明路上隐藏的红色革命文物遗址，对他都有着吸引力，他通过用脚步丈量街道的方式，感受广州的历史文化，留住城市记忆，“有时可能只是去看一座并不知名的历史建筑，有时则会选择一条历史主题游径去深度游。”

在小红书发布的《2022年十大生活趋势》中，“城市考古”类似的“城市漫游”成为人们重新认识城市，解锁文化消费新场景的追崇方式。广州这座千年商都的“城市考古”路线也逐渐成熟，适合市民游客更深入地领略广州历史文化名城

## C 预期：旅游市场有望走出“倒春寒”



多宝路千里驹旧居 羊城晚报记者 黎存根 摄



恩宁路上的广东八和会馆 羊城晚报记者 黎存根 摄



藏身永庆坊的粤剧葵兴堂 羊城晚报记者 黎存根 摄

4月6日，中国旅游研究院（文化和旅游部数据中心）举行线上季度发布会，院长戴斌发表题为《听见声音 看到的信心》主题演讲，对上半年的中国旅游经济给出偏于相对乐观的预期。虽然未来3个月，国内旅游市场在短期和局部可能有波动，但是长期复苏向好的趋势不可逆转。

市场是有待开垦的处女地，是蓝得不能再蓝的蓝海”。疫情以来，本地休闲、近程旅游、近郊度假带动了客源地市场活跃度提升，探亲访友、都市休闲、乡村度假、冰雪休闲、避暑旅游、研学旅行、自驾出行成为市场主流。城市周边的郊野公园、文化公园、森林公园、地质公园、水利公园、主题公园和度假区、冰雪世界、乡村民宿等旅游空间，成为家庭游和亲子游的乐享地。

中国旅游研究院（文化和旅游部数据中心）专项数据显示，未来3个月内城乡居民出游意愿为86.33%，同比分别上升2.14个百分点和1.01个百分点，居民出游意愿处于高位区间。本地和近程旅游、跨省市旅游意愿分别为52%和34.7%，近郊旅游涨幅明显，同比增加9.5个百分点。综合考虑五一、端午等节假日旅游市场拉动，“5·19中国旅游日”前后的旅游氛围浓厚，各地旅游纾困扶持政策供给创新等利好因素，以及居民消费预期减弱、弹性消费下降，特别是疫情反弹等不可控变量。

对于戴斌的研判，广东省温泉行业协会副会长、龙门县旅游协会会长李星凯非常认同，他表示清明假期龙门片区以及广州郊区温泉度假酒店都出现井喷现象，反映出市民出游意愿并不低。周边游是市民休闲生活的重要组成部分，所以当疫情防控常态化，对于整个旅游消费恢复有很大帮助。随着本轮疫情得到有效控制，4月底、5月份的广东旅游，包括休闲旅游将迎来一波新的高潮，旅游界都在为此时刻准备着。

戴斌还指出，旅游市场下沉带来的发展机遇和商业空间，相对于商务旅行和市民休闲的红海，“日新月异”的农村居民旅游

文/羊城晚报记者 刘星彤 图/广州融创文旅城提供

多项统计及调查显示，自疫情以来，“玩什么”比“去哪玩”更加能够影响旅行者的决策。

北京冬奥效应叠加当前环境下人们对健康生活方式的重视，体育运动越发受到关注。马蜂窝近期发布的体育旅游主题报告《去运动，去旅行！》（以下简称“报告”）显示，与体育相结合的旅行成为深受年轻人喜爱的出行选择，90后成为最大的体育旅行人群。

在广东，更难能可贵的是，四季不见冰雪的一方土地成为“北雪南移”的重要战场。某种程度上来说，大湾区青年的滑雪热情不输北方。

### 现象

## 90后“新运动一族”掀“新派”体育旅游旋风

以参与体验和参观游览为主要形式的体育旅游，除徒步、滑雪、骑行等传统的旅行方式之外，迎来了飞盘、冰壶、室内冲浪等小众体育休闲方式的“新派”流行。马蜂窝报告指出，对于以90后为首的“新运动一族”来说，体育可以很好玩，但更重要的在于可以平日生活完美结合。

今年一季度，“亲子家庭”以36.4%的占比超过“朋友结伴”，成为体育旅游最主要的结伴类型。而从地区看，东北的冰雪、华东的海洋、西南的山地、西北的草原……结合各地自然环境，近年来各省份都在积极开发与体育运动结合的旅行玩乐资源及赛事。如冬奥带动下，京张地区成为国内体育旅游的新标杆。在以往人气较高的非遗文化、民俗、长城文化之外，利用“奥运遗产”拓展相关赛事场地的文化和旅游功能，也成为京张旅游新的亮点。

报告指出，在华南地区，三亚、桂林是体育旅游热度最高的城市，紧随其后的则是广州、深圳、清远，入围热度榜单前十的还有珠海、惠州两地。

记者了解到，结合本省海陆兼备的地势及气候条件，广东有登山、攀岩、定向越野、徒步等天然优势运动，水上及沙滩运动也颇为盛行，而近几年异军突起的南方室内滑雪，则成为一场现象级的走红运动。除广州融创雪世界成为国内“北雪南移”趋势的代表，深圳世界之窗冰球俱乐部、滑冰场、滑雪场等面向公众开放，也促使更多南方游客深入、常态化地体验冰雪运动。

报告最后指出，冬奥给中国文旅行业带来的利好将会持续，体育旅游及冰雪旅游正成为全民运动休闲的新常态。

### 旅游风向标

# 冬奥利好持续 90后扛起 体育旅游大旗



广东为南方少年实现“冰雪梦”创造了重重利好



不受天气影响的室内潮流运动迅速“上位”

家庭游客在广州融创雪世界体验南国室内冰雪的乐趣



孩子们在广州融创体育世界打球



滑雪场内有教练引导青少年体验滑雪



广州融创体育世界的卡丁车项目风靡本土青少年

### 声音

## 体育旅游亲子份额增大，有待知名IP及旅游吸引物的完善

受访者：王琛（广东青旅副总经理）

广东市场上的体育旅游不乏特色产品。除了参与性的体育团外，此前，广东青旅曾连续三年组织游客（球迷及家人）去日本现场观看及助威广东恒大足球俱乐部的亚冠联赛客场，顺带参观游览美景名胜，类似的观赛团一度也颇受老广喜爱。

近几年来，全民健康意识快速提高，加上国家政策的积极引导，北京冬奥、杭州亚运会等国际大赛的影响下，体育旅游得到快速发展，成为增速最快的细分市场，并呈现出一些新的特点：

一是线城市城市、中高收入家庭及亲子家庭成为消费主力军；二是体育旅游更注重社交性、体验性和教育性；三是滑雪、攀岩、冲浪、潜水、冰雪、丛林探险等时尚、趣味性高的项目市场潜力大；四是政府愈加重视城市体育设施建设规划，比如很多体育公园、绿地碧道或综合体的建设。

在体育旅游市场中，亲子家庭的份额逐年递增也是一大趋势。除了基于疫情背景下的业态变化，亲子游、周边游成为

主要出游形式外，也与“双减”后，中考体育学科比重加大，素质教育里家庭的参与度增加有关。

去年底国务院印发《全民健身计划（2021—2025）》，将体育旅游作为全民健身融合发展领域，但市场上的产品设计还有很多不足，与消费者的需求还有差距。如主题性不够突出，或主导性不强，很多体育项目只是作为行程中的一个环节，体验度不够，内容简单、表浅，缺乏知名的IP或旅游吸引物，游客重游率和黏度不高。

## 青少年爱上冰雪，南方少年易圆“冰雪梦”

受访者：张朝胜（华南师范大学附属花都学校校长）

冰雪运动中的高山滑雪、速度滑冰、花样滑冰等项目强调的是速度、技巧、难度，这对青少年而言既是运动，又是挑战，许多青少年尝试过冰雪运动后，不仅感受到冰雪运动的乐趣，还体会到强健体魄、健全人格、锤炼意志的作用，自然就会越发爱上冰雪运动。

“带动三亿人参与冰雪运动”的指引下，加之北京冬奥会的成功举办，全社会对冰雪运动的宣传让许多南方家长和青少年开始对冰雪运动有了初步

认识，在没有雪的广东，人们同样对冰雪运动有无限的向往和期待。

近年来，广东省大力发展冰雪运动竞技赛事，积极培育冰雪运动人才，深化体教融合改革，推动冰雪运动进校园，为南方青少年实现“冰雪梦”完善了人才选拔培养机制，通过“轮转冰”，将众多轮滑爱好者转化为适合冰雪项目的后备人才；完善了场地设施建设，建成华南地区最大的室内

滑雪场和世界最长室内雪道，为冰雪运动提供更好的场地条件；发挥大型赛事的杠杆作用，为青少年提供更专业的竞技平台等。

此外，广东省遴选了18所中小学校作为校园冰雪运动推广试点学校，助力校园冰雪运动推广普及，同时推动学校滑雪校队与专业俱乐部的交流，通过组建校园冰雪运动兴趣小组和学生社团，全面启动培养青少年参与冰雪运动的热情。